

中国环境报

主管:中华人民共和国环境保护部

6464期
今日12版2015年2月
星期四
农历甲午年十二月十七

05



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085

邮发代号:1-59

中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

偷排废水遭查封扣押 停产整治损失巨大

深圳恒进五金偷排后果一连串



图为恒进五金的超标废水直排市政污水管道。

◆本报记者刘星

临近年关,刘训杨的日子不太好过。刘训杨是深圳市恒进五金制品有限公司(以下简称恒进五金)的法人代表。恒进五金近日因偷排直排超标废水,被深圳市环境监察支队抓了个现行。

公司被停产整治,罚款20万元,排污设施被查封、扣押。同时,按照新《环境保护法》,其直接负责的主管人员和直接责任人员将会面临最高15日的行政拘留处罚。

举报电话迷津

一直以来,“违法成本低、守法成本高”让企业存在侥幸心理,新《环境保护法》正式实施后,一些企业仍然铤而走险。

“执法人员曾经在罗田社区附近发现过水污染物超标现象,但是找不到污水来源。”深圳市环境监察支队负责人告诉记者,他们将嫌疑目标锁定在附近几家企业身上,但多次巡查也没有找到线索。

一个举报电话给一筹展展的执法人员带来了好消息:位于罗田社区象山大道462号的深圳市恒进五金制品有限公司经常夜间偷排直排废水,手法非常隐蔽,保安警惕性极高。

深圳市人居环境委员会非常重视这一举报,相关领导要求环境监察支队马上组织精干力量,查实、查处这一案件,并对相关信息严格保密。

目标确定,接下来就是踩点,掌握厂区详细地形,布控,等待时机成熟后收网。一切准备就绪,1月27日凌晨3时,执法行动开始。

三路出击抓现行

为了避免打草惊蛇,深圳市环境监察支队领导特意抽调平日与恒进五金没有任何接触的人员执行此次任务。

检查组兵分3路:一路在厂区外的排污口采样,一路负责控制保安不让其通风报信,一路迅速到达偷排口进行录像和采样留证。

要避免惊动高度警惕的保安,翻过紧锁的大门,再扛着重重的摄像机跑到300米远的排污现场,没有那么容易。其中一名执法人员就在翻大门的过程中不慎摔成了骨折。“当时就顺着住现场跑,没有感到疼痛,等工作完了才发现越来越疼。”记者见到这名执法人员时,他刚从医院回来,一瘸一拐。执法人员在现场看到,沉淀池污泥排放管非法连接了一条塑料暗管,暗管宽约15公分,长约15米,废水通过这条暗管直接排入厂区内市政污水管道1号排口。

严格执法不手软

监测数据显示,恒进五金直排的废水里总磷超标近2000倍。

“我们除了现场查封扣押了其偷排废水的软管及偷排管接口,下达了责令改正违法行为决定书外,紧接着还要对其进行罚款20万元、停产整治的处罚,同时启动对其改正违法行为情况的监督,如果逾期不改正,将依据新《环境保护法》对其实施按日连续处罚。”深圳市环境监察支队负责人进一步解释,“也就是说在接下来的30天内我们会进行稽查,若有继续违法行为,将处以最高600万元罚款。”

对于恒进五金来说,后果不止于此。据业内专家估算,按照停产30天算,恒进五金至少损失上千万元。

“此次行动对全市排污企业的震慑是巨大的。”深圳市人居环境委污染防治处相关负责人认为,“企业要进一步练好内功,加强管理,尤其注意严格对污染物进行有效治理。”这次行动能够顺利实施得益于举报人提供的可靠信息。根据今年1月1日起施行的《深圳市公众举报工业企业环境违法行为奖励办法》,上述举报人或可获得相当于罚款10%数额的奖励。

“打击环境违法行为,不断提高环境质量,公众参与不可或缺。”深圳市人居环境委员会主任刘初汉表示,“我们已将2015年定为环保执法年,认真贯彻落实新《环境保护法》,发挥‘史上最严环保法’的真正威力。”

山东再开按日计罚罚单

济南裕兴化工氮氧化物排放连续超标被罚56万

本报记者董若义 见习记者王文 济南报道“经执法人员复查,发现你公司2015年1月17日至1月22日期间,锅炉外排废气中,氮氧化物在连续超标,依据《中华人民共和国大气污染防治法》第四十八条、《环境保护法》第四十七条、《山东省大气污染防治条例》第四十一条、《山东省实施〈大气污染防治法〉办法》第二十一条、《山东省实施〈大气污染防治法〉办法》第二十一条规定,处以48万元罚款。”

这是新《环境保护法》实施以来,济南市首次对违法排污企业进行按日计罚,也是继临沂市打出按日计罚第一枪后山东省第二次实施按日计罚。

济南市环保局执法人员李亚宁告诉记者,裕兴化工隶属于中国蓝星(集团)股份有限公司,是中国化工集团公司下属三级公司,主要生产铬酸酐、钛白粉。

2014年1月1日至15日,济南市污染源在线监控系统显示,裕兴化工锅炉外排氮氧化物浓度15日内均超标,其中最高值达381mg/m³,超过了《山

东省锅炉大气污染物排放标准》规定标准0.9倍。

1月16日,济南市环保局对裕兴化工氮氧化物超标排污进行立案处罚,送达责令改正决定书,并根据《济南市环境保护局行政处罚材料基准》,处以8万元罚款。

1月23日,济南市环保局执法人员复查发现,这家公司在1月17日至22日整改期间,锅炉外排废气中的氮氧化物在线监控系统日均值仍连续超标。

1月28日,济南市环保局对这家公司未切实实行整改措施的行为进行立案查处,并依据相关规定,处以48万元罚款。

对于48万元罚款的依据,济南市环保局政策法规处处长齐学坤向记者介绍:“1月1日以来,裕兴化工一直处于氮氧化物超标状态。直到1月22日,裕兴化工仍拒不改正,所以从送达之日起决定次日就是1月17日开始计算,我们对其

进行按日计罚,1月17日至22日连续6天超标共罚48万元,两项处罚累计56万元。”

齐学坤告诉记者,希望通过这个案例,让全市涉污企业认清形势,不要再抱有侥幸心理,加快加大治污投入。

根据济南市环保局要求,裕兴化工除了缴纳罚款外,还必须在2月初建成投运锅炉脱硫设施,实现氮氧化物达标排放。

济南市环保局将在裕兴化工整改期间对其进行复查,如果发现氮氧化物浓度继续超标,将对其进行另外立案,继续新一轮按日连续计罚。

贯彻落实环保法

适应执法新常态

宁夏回族自治区主席刘慧在银川调研时要求

空气质量要有直观改变

本报见习记者张平 通讯员崔万杰 银川报道“对燃煤锅炉和城市雾霾的预防治理一定要加大力度,要让城市空气质量有一个直观上的彻底改变。”宁夏回族自治区主席刘慧近日调研银川市大气污染防治工作时提出了上述要求。

数据显示,2014年银川市环境空气质量优良天数为274天,优良天数比例由68.8%提高到75.1%,主要污染物PM₁₀、SO₂和NO₂年均浓度均有所下降。

“作为首府,银川的形象代表着全宁夏,银川要在大气污染防治方面发挥引领示范作用。”刘慧在调研现场强调。

刘慧实地察看了银川市几家供热站燃煤锅炉改造情况,并察看了部分城市道路交通流等情况,现场研究解决存在的问题,要求进一步提升精细化管理水平,完善城市基础设施,创造宜居环境。要求大力发展清洁能源,削减燃煤小锅炉、茶浴炉,按照计划全部淘汰黄标车,抑制扬尘和机动车尾气排放等。

据了解,目前银川市共有茶浴燃煤锅炉160台,计划今年年底全部淘汰;20蒸吨以下燃煤小锅炉235台,去年已关停合并65台,今年计划关停合并40台;黄标车约1.2万辆,计划到2016年全部淘汰。

刘慧指出,良好的空气是一种宝贵的资源,环境空气质量已成为人们日益关注的课题,事关经济社会发展大局,与人民群众的生命健康息息相关。要努力改善环境空气质量,为群众创造良好的生产生活环境。

刘慧强调,要认真研究空气污染源和成因,从源头上推动空气质量持续好转,预防雾霾天气出现。同时,各有关部门要强化协调联动,加大监督力度,不断提升大气污染防治与生态环境保护建设工作水平,为全区经济社会发展提供良好的环境支撑。

福建省省长苏树林部署流域生态补偿工作时强调

资金分配必须规范透明

本报记者李良 通讯员曾咏发福州报道 福建省省长苏树林近日主持召开第36次省政府常务会议,研究通过了《福建省重点流域生态补偿办法》。

苏树林在会上指出,福建省河流水系众多,水资源丰富,但随着流域地区经济社会快速发展,水环境保护的压力也在不断加大。建立流域生态补偿新机制,是落实中央和省委会决定、全面深化改革的一项重要措施。

苏树林要求,有关部门和地区要积极探索、总结经验,不断健全完善补偿机制,加大重点流域水环境治理和生态保护力度,推进生态文明先行示范区建设,加快建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建。

一是坚持加强统筹、多方筹资,进一步加大省级财政投入力度,促进流域上游地区可持续发展,改善流域水环境质量的改善。

二是坚持责任共担、区别对待,在资金筹措和分配上向流域上游地区、欠发达地区倾斜。

三是坚持水质优先、合理补偿,对水质状况好、水环境和生态保护贡献大、节约用水多的市、县加大补偿力度,反之则少予或不予补偿。

四是坚持规范运作、公开透明,明确资金筹集标准、分配方法、适用范围、管理职责分工及监督检查办法等,实现生态补偿资金筹措与分配的规范化、透明化。

党政“一把手”抓环保

环境保护部通报2014年12月份大气污染防治督查情况

督查涉及19个省份,发现88项问题

本报见习记者吕望舒北京报道 环境保护部有关负责人近日向媒体通报了2014年12月份大气污染防治督查情况(详见今日五、八版)。

这位负责人介绍说,2014年12月,环境保护部对北京市、天津市、河北省、山

西省、内蒙古自治区、辽宁省、吉林省、江苏省、安徽省、河南省、湖北省、湖南省、广东省、甘肃省、青海省、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区的重点城市及成渝城市群进行了大气污染防治督查。督查行动采取暗查、夜查、突击检查等方式,对各

(区)部分建筑工地、主要道路、储煤场及重点排污企业的大气污染防治情况进行了现场检查,并在沿途察看了道路扬尘、机动车尾气排放、物料堆场等大气污染源排放情况。

这位负责人介绍了各地大气污染防治的进展情

况,也指出了督查中发现的一些问题,共88项。

这位负责人表示,环境保护部将对督查发现的问题通报各市人民政府,督促依法处罚到位,整改到位。大气污染防治督查工作继续进行“一月一督查”,督促地方做好大气污染防治工作。

集聚社会正能量 提升文化软实力

《2015年全国环境宣传教育工作要点》发布

本报见习记者吕望舒北京报道 环境保护部办公厅近日下发通知,印发《2015年全国环境宣传教育工作要点》(以下简称《要点》),要求各地结合实际认真贯彻落实。

《要点》的出台,旨在着力提高舆论引导能力,加强面向社会的宣传教育,积极推进公众有序参与环境事务,努力提升环境文化软实力。

《要点》要求,牢牢把握宣教工作围绕中心、服务大

局的政治方向。深入宣传新常态给环保工作带来的新变化、新要求以及全国环保系统的新状态、新作为,着力讲清楚环境治理的长期性、艰巨性、复杂性,增强全国上下治理污染的决心和信心。精心组织新修订《环境保护法》的主题宣传,唱响主旋律,集聚社会正能量。

着力提高环境保护舆论引导能力。对公众关注的热点问题,要把准舆论基调,把握轻重缓急,通过发布会、通气会、吹风会等形式及时回

应,着力解疑释惑,化解矛盾,切实增强舆论引导工作的主动性和主导性。

着力提高面向社会各界开展环境宣传的实效。精心策划世界环境日暨中国环境日的宣传,组织丰富多样的主题活动,形成规模效应。运用群众喜闻乐见的形式,广泛宣传“同呼吸 共奋斗”公民行为准则,向全社会传导保护环境、践行低碳生活的价值取向。

着力提升环境文化的影响力和传播力。大力弘扬中

华传统文化中蕴含的生态文明思想和价值观念,广泛传播生态文明的传统意义和现代内涵,推动生态文明建设的理论交流。注重环境文化的涵养和传播。

着力推动公众理性有序参与环境保护公共事务。深入开展环境重大事件事前预防及事后化解的公众沟通解决方案,为有针对性化解矛盾提供借鉴和案例。

《要点》还对着力提升宣教工作能力和水平做出了具体部署。

湖南监测空气污染对健康影响

首批监测城市为长沙、衡阳

本报通讯员李栢琴 沈中天 记者刘立平长沙报道 湖南省环保厅、省卫生计生委、省气象局日前联合下发《湖南省空气污染对人群健康影响监测方案》(以下简称《方案》),将长沙市和衡阳市确定为首批监测城市,开展空气污染对人群健康影响的监测。

据湖南省疾控中心环境与健康监测科科长周纯良介绍,目前,长沙市和衡阳市已经建立了完善的居民死因登记系统,已设立常规的国控(或者省控、市控)环境空气质量监测点;卫生计生、环保等部门建立了长期协作机制,相关的环境空气质量、气象等监测资料能够实现共享。

根据安排,今后湖南其他12个城市将全面推行监测方案。每个城市根据环境空气质量监测资料,在空气污染相对重的区域和污染相对轻的区域以社区为单位各设立1个监测点。

根据《方案》,监测点要负责收集全年环境空气质量监测点已有的监测资料,还要对雾霾特征污染物(PM_{2.5})进行检测和成分分析。每年9月至次年2月期间,每月10日至16日和遇到连续雾霾天气时在各监测点进行空气PM_{2.5}采样,每天采样时间不少于20小时。监测PM_{2.5}浓度,分析PM_{2.5}中重金属、类金属元素等污染物的含量,确定为有害物质后再从源头加以防控。

《方案》指出,监测点(社区/乡镇)选择条件为国控(省控、市控)环境空气质量监测站覆盖范围;常住居民不少于1万;有社区/乡镇医院或卫生服务中心。监测点要负责死因监测资料及人口统计资料、医院门诊资料、急救中心接诊资料等信息的搜集。在每个监测点附近选择1-2所小学,选600名3-5年级小学生进行健康影响问卷调查。



2月4日,立春,江西省遂川县枚江乡莲溪村金灿灿的油菜花竞相绽放。 中国日报图片网供图